

29. Карих Е. В. Межэтнические отношения в Западной Сибири в процессе ее хозяйственного освоения. XIX – начало XX века. Томск, 2004. 232 с.
30. Бардина П. Е. Быт и хозяйство русских сибиряков томского края. Северск, 2009. 432 с.
31. Резун Д. Я Роль государства в хозяйственном и социокультурном освоении Азиатской России XVII – начало XX века // Сборник материалов регион. науч. конф. Новосибирск, 2007. С. 211–216.
32. Гончарова Т. А. К вопросу о формировании белорусской диаспоры в Томской области в конце XIX – первой половине XX в. // Труды Томского областного краеведческого музея: сб. ст. Томск, 2008. Т. 15. С. 190–196.
33. Щеглова Т. К. Социокультурная и хозяйственная адаптация столыпинских переселенцев на Алтае на протяжении 1910–1980-х годов: стратегии и результаты (по материалам полевых исследований) // Вестник алтайской науки. 2014. №1 (19). С. 252–257.
34. Белорусы в Сибири: сохранение и трансформация этнической культуры / отв. ред. Е. Ф. Фурсова. Новосибирск, 2011. 424 с.
35. Колоткин М. Н. Социально-политическая история балтийских поселенцев Сибири (1917 – середина 1930-х гг.). Новосибирск. 2010. 316 с.
36. Коровушкин Д. Г. Чуваши Западной Сибири: Расселение и численность в конце XIX – начале XX века. Новосибирск, 2009. 188 с.
37. Смирнова Т. Б., Томилов Н. А. Немцы Сибири: история и культура. Омск, 2006. 282 с.
38. Октябрьская И. В. Казахи Алтая. Очерки истории и культуры. Новосибирск, 2019. 200 с.
39. Щеглова, Т. К. Русское население Алтайского края: этнокультурное многообразие и идентичность // Народы Евразии. Этнос, этническое самосознание, этничность: проблемы формирования и трансформации. Новосибирск, 2005. С. 110–123.
40. Бульгин, Ю. С. К вопросу о периодизации заселения Алтая // Алтай в прошлом и настоящем: 50 лет Алтайскому краю: тез. докл. к науч.-практ. конф. Барнаул, 1987. С. 46–49.
41. ГААК. Ф. 4. Оп. 1 Д. 2289.
42. ГААК. Ф. 233. Оп. 1а. Д. 644; 645.
43. ГААК. Ф. 233. Оп. 1а. Д. 646.
44. ГААК. Ф. 233. Оп. 1 Д. 234, Д. 1016, Д. 1011, 732, 1172.
45. Архив ЦУИиЭ АлтГПУ. Ф. 1. Материалы ИЭЭ 1998 г.: Залесовский район, с. Большой Калтай. Пензина А. Е., 1934 г. р.
46. Архив ЦУИиЭ АлтГПУ. Ф. 1. Материалы ИЭЭ 1998 г.: Залесовский район, с. Большой Калтай. Бокова Е. Г., 1905 г. р.
47. Фурсова, Е. Ф. Этнокультурное взаимодействие восточнославянских старожилов и переселенцев Приобья, Барабы, Кулунды по материалам календарных обычаев // Проблемы изучения этнической культуры восточных славян Сибири XVII–XX вв. Новосибирск, 2003. С. 80–129.
48. Архив ЦУИиЭ АлтГПУ. Ф. 1. Материалы ИЭЭ 2005 г.: Шелаболихинский район, с. Верх-Кучук. Гладилова А. Ф., 1924 г. р.

УДК 39.394

DOI 10.37386/2687-0592-2020-10-56-59

**И. В. Октябрьская, Е. М. Чиркина**

*Институт археологии и этнографии СО РАН, г. Новосибирск, Российская Федерация;  
Новосибирский государственный университет, г. Новосибирск, Российская Федерация*

### **Анастасиевцы Алтайского края. История родовых поселений и современные реалии<sup>1</sup>**

**Аннотация.** Движение Анастасии («Звенящие Кедры России», анастасиевцы) зародилось в России под влиянием произведений В. Мегре в середине 1990-х гг. Развивалось от читательских клубов и фестивалей до масштабных проектов создания родовых поместий и образования политической партии. В Алтайском крае известны 12 поселений на разных этапах формирования. В религиоведении анастасиевцев рассматривают как одно из новых религиозных движений, ориентированных на идеологию и практики, близкие славянскому неоязычеству. В российской этнологии/антропологии предпринимаются попытки охарактеризовать анастасийцев в дефинициях субкультуры; как сообщество со сложной идентичностью, включающей квазиэтнический уровень. Их культура опирается на натуральное крестьянское хозяйство. Основным концептом самоорганизации являются родовые поместья. **Ключевые слова:** движение анастасийцев, новое религиозное движение, неотрадиционализм, деурбанизация, родовые поместья.

Движение Анастасии («Звенящие кедры России», анастасиевцы) возникло в России в середине 1990-х гг. Основы его идеологии определила неомифология, воспринятая последователями писателя В. Н. Мегре, автора серии романов в жанре фэнтези

«Звенящие кедры России» 1996–2010 гг. – «зеленых книг», как называют ее вовлеченные в сообщество.

В рамках российского религиоведческого курса исследователи определяют анастасиевцев как одно из новых религиозных движений «Нью Эйдж», ориентированных на идеологию и практики, близкие славянскому неоязычеству [1]. Представители Русской православной церкви и православная публицистика описывают «Звенящие кедры России» в контексте антисектантской риторики [2]. В россий-

<sup>1</sup> Работа выполнена в рамках проекта НИР ИАЭТ СО РАН № 0329-2019-0007 – Изучение, сохранение и музеефикация археологического и этнокультурного наследия Сибири.

ской этнологии/антропологии предпринимается попытка охарактеризовать анастасиевцев в дефинициях неотрадиционалистской субкультуры; как общество со сложной идентичностью, включающей квазиэтнический уровень.

В истории развертывания движения Анастасии выделяются два этапа: 1997–2000 гг. – складывание клубов поклонников творчества В. Н. Мегре и инициативных групп; с 2000 г. – постепенный исход анастасиевцев «на землю». Главной миссией участников движения было и остается создание родовых поместий и поселений. На протяжении 1990–2000-х гг. движение сформировалось и консолидировалось на основе веры в связь с древним мифическим народом ведрусов и единого мировоззрения, основные постулаты которого были якобы переданы людям Анастасией – таежной отшельницей, ясновидящей и целительницей, героиней романов В. Н. Мегре. За четверть века анастасиевцы создали целостную социо-культурную и экономическую программу, ориентированную на идеи национального (этно-культурного) возрождения России через деурбанизацию, воссоздание крестьянского (русского/славянского в своей основе) земледельческого уклада и организацию родовых поместий.

В 1999 г. для содействия развитию сообщества анастасиевцев был создан Владимирский некоммерческий Фонд культуры и поддержки творчества «Анастасия», целями которого стали популяризация идей В. Н. Мегре и информационная поддержка его последователей [3]. В 2005 г. начала свою деятельность коммерческая организация «Мегре», которая занимается производством и реализацией органической продукции из родовых поместий России [4]. В 2013 г. возникла и была зарегистрирована политическая Родная партия, созданная при поддержке сторонников движения Анастасии.

К 2020 г. движение включало около 450 поселений уже по всему миру; чуть менее 400 из них находились в России, около 50 – в Сибирском федеральном округе. Максимальная численность проживающих в поселениях России анастасиевцев оценивалась последователями движения от 100 тыс. до 1300 тыс. чел. с учетом не только жителей поселений, но и всех сочувствующих [5]. В Алтайском крае на протяжении 2000–2020-х гг. было создано 12 поселений: «Туррак», «Сияние» и «Россоши» (Алтайский р-н), «Новая Жизнь» (Солонешенский р-н), «Волшебное» и «Долина Ра» (Чарышский р-н), «Светогорье» (Смоленский р-н), «Дружное»/«Зимари» (Калманский р-н), «Бережань» (Косихинский р-н), «Поселение около г. Бийска» и «Радостное» (Бийский р-н), «Калташ» (Красногорский р-н), «Солнечная Долина» (Зональный р-н).

Данная работа была выполнена на основе включенного наблюдения и интервью (в том числе в онлайн-формате) с создателями этих поселений, а также на основе информации интернет-форумов и интерактивных площадок «Поселения.ру» и «Анастасия.ру» и др. Анализ этих материалов позволяет утверждать, что принципы организации и культуру посе-

лений анастасиевцев Алтайского края (как и поселений анастасиевцев вообще) определяют концепции и идеалы, восходящие к учению Анастасии, изложенному в романах-фэнтези В. Н. Мегре.

*«Коллектив... представлен людьми, вдохновленными мечтой жить на Алтае в предгорьях, в окружении единомышленников – читателей книг В. Мегре, – рассказывает о себе группа поклонников учения Анастасии из поселения «Долина Ра» Алтайского края. – Вдохновленных настолько, что не смущает отсутствие дорог, электричества, значительная удаленность от крупных городов и необходимость создания собственной инфраструктуры поселения собственными силами...»* [6].

Основным в мировоззрении и практиках жизнедеятельности анастасиевцев является (отрицающий технократическую модель развития общества) концепт родового поместья как малой родины, основы возрождения России и достижения человеком личной гармонии и семейного счастья.

Образ родового поместья описан в серии «зеленых книг»: родовое поместье площадью не менее 1 га служит местом жизни одной семьи; его границы обозначает живая изгородь; территория зонирована на участки; лес, водоем, луг, огород, фруктовый сад образуют единую экосистему, в пределах которой располагаются пасека, жилой дом и хозяйственные постройки. Поместный хозяйственный уклад опирается на экофильные стратегии обработки земли и автономное энергоснабжение. Он также ориентирован на переработку дикоросов и ремесленничество. При этом анастасиевцы убеждены, что поместная экономика способна снабжать продовольствием широкий круг потребителей вне поселений и стараются этого достичь.

В идеале родовое поместье являет собой микромир, гармонично вписанный в местный ландшафт. Оно не подлежит продаже и наследуется потомками как родовая земля [7, с. 52–53]. В рамках родовых поселений формируются самодостаточные сообщества с элементами общинной организации. Каждое из них объединяют не только идеи Анастасии, но и совместный творческий труд, в котором реализуется принцип «от каждого по способностям, каждому по потребностям». В рамках поселений действует принцип коллективного самоуправления [8].

Анастасиевцы называют родовое поместье «местом силы». В процессе создания оно обретает сакральный статус. Формирование поместий и поселений, их объединяющих, адепты называют «совместным творением», которое разворачивается в «пантеистическом храме» поместья, поселения, природы.

Из интервью с участниками движения становится понятно, что инициативные группы первопоселенцев, как правило, формируют семейные (чаще молодые) пары. Обязательным для вступления в поселение являются личные связи его будущих обитателей. В основе отношений лежат общая идеология, доверие, умение ладить с коллективом, общие цели, интерес к жизни на земле.

Готовность «творить» поселение вместе с сообществом единомышленников как непереносимое условие принятия в ряды поселенцев подчеркивает А. Бояркин из поселения «Долина Ра»: «...чтобы оформить землю, мы вкладывали значительные для нас средства. Хотели бы видеть в соседях людей, которые готовы тоже что-то вкладывать в развитие поселения. Если Вы не готовы вкладывать деньги, можно обсудить другие варианты...»<sup>1</sup> [9].

Формально процесс создания сети родовых поместий предполагает выбор места и взаимодействие с властными структурами. Оформление земельных участков для организации родовых поселений в поле российского законодательства было (и остается) на практике сложной процедурой. Но это не останавливает анастасиевцев.

*«Приглашаем добрых людей вместе начать Новую Жизнь и создать поселение на Земле Предков на Алтае! — сообщалось на странице поселения «Новая Жизнь». — Создается поселение на Алтае в Солонешенском районе на широкой просторной равнине среди Древних гор...»*

*Осенью 2016 года мы выбрали для поселения уже существующий населенный пункт, в котором сейчас осталось примерно 30 человек местного населения. <...> В селе мы купили 2 больших дома, в которых на время строительства своих домов может жить по несколько семей... Вы сами решаете строить свой дом на землях населенных пунктов, взяв участок, например, 20–50 соток, или построиться на прилегающих к селу гектарах земель с/х назначения. Но второй вариант по современному законодательству не законен, все такие родовые поместья пока вне закона. Есть возможность купить в собственности земли с/х назначения или размежевать участок из земель населенных пунктов» [10].*

Нерешенный вопрос с оформлением земли и строений является сдерживающим фактором в развитии родовых поселений Алтайского края. Институт и понятие «родовое поместье» не предусмотрены законодательством Российского государства, поэтому анастасиевцы регистрируют поселения в качестве садоводческих или дачных объединений, некоммерческих партнерств, сельскохозяйственных потребительских кооперативов и т. д. Например, поселение «Долина-Ра» в Чарышском р-не Алтайского края было зарегистрировано в 2009 г. как некоммерческое партнерство «Поселение Родовых поместий Долина Ра» [6].

При создании поселений вслед за регистрацией и зонированием территории составляется генеральный план и начинается строительство. Сначала возникает временное летнее поселение, а затем — благоустроенный поселок с развитой инфраструктурой жизнеобеспечения (поселение возле г. Бийска).

*«Мы, — рассказывали о себе в 2011 г. на сайте поселения жители «Солнечной Долины», — часть*

*трудно доступной, в понимании обывателя, деревни... И в этом есть свои преимущества — тишина, уединение, чистейшая вода в маленькой речушке, лесок, холмы и поля при том что есть свет...; вода в колодцах; статус земель — земли поселения; летом дорога подравняется грейдером, зимой после каждой метели на второй или третий день дорожники пробивают зимник и лишь весной мы уходим в месячную «медитацию». «Медитация» прекращается — как только приезжают пчеловоды — значит уже середина апреля... Большая часть населения — это пчеловоды = дачники = летники — в мае деревня оживает, а в ноябре наполняется уединением. На зиму же остается 5–6 домов, из них 3 Поместья. <...>*

*Мы растущий коллектив, сейчас нас 8 семей, из них зимует 3. Первое Поместье появилось в 2011 г.» [11].*

Свидетельством развитого поселения являются: постоянный характер, высокая численность и автономность, наличие развернутой инфраструктуры с общим домом для собраний и общинных мероприятий, школой, продовольственным магазином и гостевыми домами.

Стремление утвердить статус родовых поместий в глазах общества и государства побуждает анастасиевцев действовать в политической плоскости. Активисты движения в масштабах России неоднократно инициировали во властных структурах разных уровней рассмотрение проекта закона, согласно которому каждая желающая российская семья безвозмездно, с правом наследования и без права продажи может получить участок земли не менее 1 га для устройства «родового пространства».

В 2013 г. проект Федерального закона «О Родовых усадьбах» был внесен в Государственную Думу ФС РФ депутатами Государственной Думы от фракции ЛДПР. Однако проект был отклонен после обсуждения [12].

В 2013 г. для достижения целей движения, в том числе содействия продвижению закона о родовых поместьях, была создана политическая «Родная партия». Ее региональное отделение в Алтайском крае было зарегистрировано в январе 2014 г. На официальных страницах в социальных сетях подчеркивается, что основанием для создания Родной партии являются идеи В. Н. Мегре, изложенные в серии книг «Звенья кедры России». Политические (избирательные) кампании партии проходят под лозунгами «За Родную землю! За родовые поместья!»

Знаменательно, что стратегически важным среди строителей родовых поместий признается возможность и перспектива получения жителями поселений позиций в институтах местного самоуправления. Например, лидер поселения «Солнечная Долина» А. Байпаков в 2020 г. был избран старостой села Путь Ленинизма, частью которого является поселение анастасиевцев.

*«В 2002 году прочитал книги В. Н. Мегре и был воодушевлен идеей создания гармоничного пространства на 1 и более га, — из цветущего, фруктового са-*

<sup>1</sup> Здесь и далее цитатах сохранена орфография и пунктуация автора.

да, — умного огорода, — леса, — дома с баней, — конышны, — и все это окружено живой изгородью для сохранения энергии любви, укрепления семейных связей. <...>

Далее начинается — поиск, внутренний рост и появляются множество вопросов, на которых ранее не было ответа.

31 декабря 2011 года друзья приглашают на несколько дней в гости, отметить новый год в их Поместье. И я понимаю, что поиск окончен и перешел на новый этап.

С тех пор я много-много раз сажил деревья в изгородь, пробовал разные статьи дохода, мотался в командировки, заложил питомник, завел пчел, отремонтировал дом и прочее.

Но всегда на первом месте было поддержание соседей, приглашение новых желающих и помощь с документами, раздаривание саженцев красного дуба, выращенных самостоятельно, организация общественных посадок.

А осенью 2019 г. глава с/с, к которому мне уже неудобно было лишней обращаться, предложил стать старостой — я подумал, что это шутка — поскольку это было как-то синхронно озвучено с соседями. Согласился.

А на той недели звонит и поздравляет — я подумал, что узнал о моем окончании курсов трактористов — и говорит — сейчас была сессия депутатского собрания на которой утвердили, мое предложение, назначить тебя на пост старосты вашей деревни» [13].

Создание родовых поместий было и остается главной миссией движения Анастасии. Этот про-

цесс определяет личные биографии его участников и истории каждого из созданного ими поселений. Обустройство сельской российской глубинки становится целью и делом жизни для сторонников движения. В Алтайском крае оно продолжает развиваться, наращивая культурный, экономический, социально-политический потенциал. Формирование родовых поместий рассматривается анастасиевцами как механизм возрождения и процветания национальной экономики и культуры России и шире — как путь преодоления глобального экологического кризиса, предопределенного технократической доктриной развития цивилизации.

I. V. Oktyabrskaya, Z. M. Chirkina

#### Anastasians of Altai krai. The history of the family estates settlements and their current realities

**Annotation.** The Anastasia movement ("Ringing Cedars of Russia", the Anastasians) was born in Russia in the mid-1990s under the influence of the publication of V. Megre's works. It developed from reading clubs and festivals to big projects of family estates and the form of political party. In the Altai region (Altai krai) we can register 12 settlements at different stages of formation. In religious studies, the anastasians are considered as the one of the new religious movements that is based on the ideology and practices related to Slavic neo-paganism. In Russian Ethnology/anthropology there are attempts to characterize the Anastasians in terms of subculture, as a community with a complex identity that includes a quasi-ethnic plane. Their culture is based on the natural peasant economy. The main concept of self-organization is the idea of family estates. **Keywords:** the movement of Anastasians, new religious movement, neotraditionalism, deurbanization, family estates.

#### Источники и литература

1. Андреева Ю. О. «Творить рай на земле»: культ земли и природы в новом религиозном движении «Анастасия» // Изобретение религии: десекуляризация в постсоветском контексте / науч. ред. Ж. В. Кормина, А. А. Панченко, С. А. Штырков. СПб: ЕУСПб, 2015. С. 163–181.
2. Адепты сибирской дивы осваивают регион // Собор во имя св. блгв. князя Александра Невского [Электронный ресурс]. URL: [http://www.ansobor.ru/news.php?news\\_id=4931](http://www.ansobor.ru/news.php?news_id=4931) (дата обращения: 20.08.2020).
3. Владимирский фонд культуры и поддержки творчества «Анастасия» // Международный портал Звенящие Кедры России [Электронный ресурс]. URL: <https://www.anastasia.ru/about/> (дата обращения: 20.08.2020).
4. Звенящие кедры России // Звенящие Кедры России — интернет-магазин продукции родовых поместий [Электронный ресурс]. URL: <https://megre.ru/compau/> (дата обращения: 20.08.2020).
5. ПМА 2019 г.: Краснодарский край, Самохин С. Родная партия.
6. Долина Ра // Экопоселения, родовые поселения, родовые поместья [Электронный ресурс]. URL: <http://poselenia.ru/poselenie/2092> (дата обращения: 20.08.2020).
7. Мегре В. Н. Новая цивилизация. Ч. 1: моногр. Санкт-Петербург: «Диля», 2005. 351 с.
8. Павлов М. Ю. Программа Родной партии // Родная партия [Электронный ресурс]. URL: <http://родпарт.рф/index.php/proekty/sotvorenie-programmy-partii/1243-proekt-programmy-rodnoj-partii-ot-pavlova-m-yu.html> (дата обращения: 20.08.2020)
9. ПМА 2016 г.: Алтайский край, Чарышский р-н, пос. «Долина Ра», Бояркин А.
10. Новая Жизнь // Экопоселения, родовые поселения, родовые поместья [Электронный ресурс]. URL: <http://poselenia.ru/poselenie/9358> (дата обращения: 20.08.2020).
11. Солнечная Долина, Алтай // «ВКонтакте» — социальная сеть [Электронный ресурс]. URL: [https://vk.com/publicsolnechnaya?w=wall-183908461\\_117](https://vk.com/publicsolnechnaya?w=wall-183908461_117) (дата обращения: 20.08.2020).
12. Экспертное заключение по проекту Федерального Закона №269542-6 «О родовых усадьбах» // Собор во имя св. блгв. князя Александра Невского [Электронный ресурс]. URL: <http://ansobor.ru/userfiles/files/news/2015/07/06/ans11.pdf> (дата обращения: 20.08.2020).
13. Солнечная Долина, Алтай // «ВКонтакте» — социальная сеть [Электронный ресурс]. URL: [https://vk.com/ctapocra22?w=wall-191033780\\_2](https://vk.com/ctapocra22?w=wall-191033780_2) (дата обращения: 30.08.2020).